

BAJAI ÚJSÁG

Baja, Városmegy Mihály-utca 4.
Telefonszám: 45.

Bácsodrog és délpécsi megyei érdekl. politika napilap.
Vitéz FERENCZ DEZSŐ.

Egyes példányszám ára 1500 K.
Megjelenik hetköznaponként délelőtt 12 órakor.

Mikulás.



Ilyenkor, december elején, szent Miklós napján egy fehérszakálu öregember eljövetelet várja mi denki, hogy megkapja az első téli ajándékokat. Minden hazban apró gyerekcipők, fényesek, kopottak, ujak és rongyosak kerülnek az ablakba, hogy a jószívű Mikulás megtömjé ajándékokkal. Tél apó már leterítette fehér szőnyegét mindnyájunk elé a földre és a lassan szállingózó sűrű hó-pelyhek között ezek az apró kis cipők reménykedve várják a legendabeli Mikulás eljövetelet.

Ha egy pillantást vetünk ezidén ezekre az ablakokban felsorakozó gyerekcipőkre, mindjárt szemünkbe tűnik, hogy sokkal több a kopott fénytelen és rongyos cipőcske, mint a fényes új vagy lakkcipő. És ha egy pillantást vetünk a gyerekszobák homályában aggódva váró gyermekekre, mindjárt szemünkbe tűnik, hogy sokkal több a szegényes, kopott és rongyos ruhájú gyerek az ajándékot várók seregében, mint a jól gáncozott tiszta és jó ruhájú gyermek.

És ha visszapillantunk néhány esztendővel előtti időkre, azt kell megállapítanunk, hogy a világháború óta bizony évről-évre mindig többen és többen várják reménykedve a Mikulás eljövetelet és a várakozók serege évről-évre mindig kopottabb, szegényebb és rongyosabb lesz.

Csodálatos dolog, hogy az ajándék-várók reménye sohasem fogyatkozik meg és csodálatos dolog, hogy az ajándékozók kedve sem csökken. Ez a kedves ünnep, mikor

A vármegyei törvényhatósági bizottság elfogadta az alispán utépitési javaslatait.

Kölcsonbél épül ki 175 kilométer törvényhatósági közut. Mily bevételek szolgálnak fedezetül az utépitési kölcsönre. A vasuton fuvarozott aruk vámja. — A közmunkaváltságok felemelése. — A vármegyei rendkívüli utépitő közgyűlésének lefolyása.

Bács Bodrog vármegye december 4-i rendkívüli közgyűlésére mondhatni teljes egészében az utépités jegyében folyt le.

Ezen a közgyűlésen tette meg az alispán a vármegyei összes közutak kiépítése és e célból kölcsön felvétele tárgyában előterjesztését.

Először Schick Ernő vármegyei tb. főjegyző, az utügyek referense ismertette a nagy koncepciójú tervet, majd az alispán mondta el teljes részletességgel hatalmas előterjesztését. Ezt az alispáni javaslatot helyszűke miatt nem közölhetjük teljes egészében. Tárnyalására még visszatérünk. Az előterjesztés alapján ismertette az alispán utügyi viszonyainkat a vármegyében. Amikor fejszabadult Csonka Bácska csak 54 kilométer kiépített utja volt szemben a 173 kilométer ki nem épített uttal.

Már régi idő óta érlelődött benne a terv, hogy az összes vármegyei utakat kiépíti és koncepciója, melyet a kereskedelemügyi illetékes fórumok előtt elmondott,

a legmelegebb pártolásra és helyeslésre talált.

A vármegyei utak kiépítésére 44 milliárdra van szükség. Ennek 10 év alatti visszafizetésére reális és teljes fedezetet nyújt a következő bevetel: utadóból 124 ezer aranykorona, a vármegyét illető felemelt közmunkákból 150 ezer, a január 1-től kezdődőleg szedendő közmunkákból kerekén 100 ezer, a tompai közvagyonból 30 ezer, községek részéről átengedendő közmunkákból 110 ezer és az átkelési szakaszok után fizetett hozzájárulásokból 10 ezer aranykorona. Ez az összeg megfelel évi 524 ezer aranykoronának, vagyis kerekén 7 és fél milliárd papirkoronának. Tíz esztendő alatt 75 milliárd áll rendelkezésre utépités és utfenntartás céljaira. Három-négy év alatt kiépíthetünk mintegy 110 km. hosszú uthálzatot, mely a megye összes utainak kiépítését jelenti.

Bácsodrog vármegye törvényhatósági bizottsága ezen a gyűlésen a vármegye életében kor-

a gyermekek ezerfelé kalandozó vágya az ajándékvárás gyönyörteljes perceiben talál kielégülést, eszünkbe juttatja nekünk felnőtteknek a mi Mikulásunk eljövetele napját, amelyre már olyan régen és olyan epekedve várunk. Mert tagadhatatlanul van valami az ajándékozásban, ami megfogja az ember lelkét, de tagadhatatlan viszont az is, hogy azok, akik egész éle-

tükben folyton csak az ajándékozók jó Mikulás szerepét játszották, szívesen gondolnának arra az órára, amikor öhozzájuk is bekozogtat egy másik ajándékozók. De sokan vannak és egyre többen lesznek akik mindig hiába várnak és akik előtt csak képzeltben jelenik meg a gyerekkori évek legendás, jószívű ajándékozója.

És mégis mi örökké aján-

szakalkotó lépéssel lekesen állott az alispáni terv mellé és az utépitési terv részletjavaslatait, a vámmaszedés javaslatát, valamint a közmunkaszolgáltatás emelésének javaslatát szintén közfelkiáltással elfogadva véghatározatot hozott, mely szerint a vármegyei közönsége nelyesli az utak 3 legfeljebb négy év alatti kiépítését.

Felhívja az alispánt, hogy az utépitési programot állítsa össze és mutassa be és végül felhatalmazást adott az alispánnak állami vagy más kölcsönnek fõlvételére.

A közgyűlés részleteinek tárgyalására még visszatérünk.

Rádió-hírek.

Budapest. — A gazdasági körökben híre jár, hogy a kereskedelmi miniszterium vezetésében változás áll be. Az a hír, hogy Walkó miniszter megválna a kereskedelmi tárcától s csak a külügyminiszteriumot fogja tovább vezetni, mivel Kállay a kereskedelmi miniszterséget nem vállalta. Ujabban Hermann Miksa műegyetemi tanárt hozták kombinációba. Ebben az ügyben a döntés Bethlen István gróf miniszterelnöknek Genfből való hazatérése után történik.

Budapest. — A kormány a tegnapi minisztertanácson a nyugdíjasok ülésén elhangzott felszólalást megtárgyalta.

dékozó Mikulások, ha keserű gondjainkban, magukra hagyatva egymásra tekintünk, valahogy úgy érezzük, hogy szívesen adjuk azt ami tőlünk telik csak azért, hogy gyermekeink sohase érezzék azt a nyomorúságot, mely egy maroknyi, de kitartó küzdelemmel tovább is élni akaró nemzet nyakába szakadt önhibáján kívül.

Kirakatainkról meggyőződhet, hogy

hócipőkben legolcsóbb és legnagyobb raktár

Kattarinka József és Fia cipőáruháza, Baja.

Candee, Winpassing, tretorn, Szentpétervári orosz.

Telefonszám: 222.

LÁZÁR SÁMUEL VÖRÖSMARTY-UGGA 8. (Központival szemben.)

OPTIKA

szemüvegek, csiptetők eredeti (védjegyes) Zeiss és Meniscus lencsékkel. Receptmunkák s javítások gyorsan, pontosan s —: olcsón készülnek. —:

FÉNYKÉPÉSZETI

cikkek és készülékek nagy raktára, szakfényképezésnek külön nagybani osztály. Gyári árából nagy árengedemény.

SPORTSZEREK

footballok, football cipők, vívófelszerelések, raketek, tennis labdák, boxfelszerelések stb. A világhírű Liga Serum készítmények délmagyarországi egyed-: árusítása. —:

RÁDIO KÉSZÜLÉKEK

s alkatrészek, villamossági anyagok, erős és gyengeáramú szerelések legolcsóbb napi áron.

Betegápolási cikkek, gummlárnk, kötszerek, „Tetra“ Hygienikus babikelengyék nagyválasztékban. Szabadalmazott „Compress haskötők“ mérték után készülnek.

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének ez évi működése.

Nagyszabású műsoros teaestre készülnek.

A bajai kulturális, jótékonyági és egyéb nemes célokat szolgáló — és örömmel mondhatjuk — ujabban nagyon szép fejlődést mutató intézmények között előkelő helyet foglal a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége. Városunkban is a legkritikusabb időkben, a legnagyobb nehézségek leküzdésével kezdte meg működését, s a kitartó és állandó munka eredménye, hogy ma már egy életerős, biztos alapokon nyugvó, tekintélyes szövetséggé lett, melynek tagjait a legtisztább nemzeti érzés hatalmas ereje fűzte össze és sok-sok akadályon, halcon keresztül, győzedelmesen, diadalmasan haladnak a szent cél felé. Önzetlen, fáradhatatlan tevékenységük máris szép eredményeket tud felmutatni. Az idei évben a központi főtitkár Kiss Károly helybenhagyásával megalakultak a még januárban megszavazott, kerületenkinti bizottságok. E bizottságok főfeladata ujjabb tagok gyűjtése valamennyi társadalmi réteg bevonásával, mely eszme szilárdan megalapozta a Mansz. jövőjét. A kerületközi és választmányi gyűlésen elhatározták a szövetség szék üzembe helyezését, ami rövidesen még e hó első felében ismét megkezdí működését. A hozzávaló anyagok beszerzésére a Mansz javára kezdeményezett jótékonyági teák összegét fordítják. A tagokat jelenleg erősen foglalkoztatja, egy még e hóban rendezendő nagyszabású műsoros teaestély gondolata. Terveik között szerepel a szegény gyermekek karácsonyi segélyezése is, de tekintettel, hogy a Mansz nem csak jótékonyági egyesület, a főcél náluk az arra utaltak számára inkább a munkaalkalom visszaadása. A fáradhatatlanul dolgozó elnökség, választmány, kerületi

bizottságok s az ügybuzgó tagok minden igyekezetükkel arra törek-szenek, hogy a három éves alapokra egy életerős Manszot léte-sítsenek.

Műsorral egybekapcsolt tea- delutánt rendez a MANSZ.

A bajai Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége f. hó 12-én, szombaton d. u. 5 órai kezdettel a Központi Szálló összes termei-ben nagyszabású műsorral egybe-kötött teadélutánt rendez.

A teadélutánra úgy a Mansz tagjait valamint családtagjait és mindazokat, akik szeretettel ér-deklődnek a szövetség élete és eszméi iránt, ezuton hívja meg a Mansz vezetősége.

Budapestről, Ágoston Gézáné urhölgy nagynevű írónő fog le-jönni, hogy ez alkalommal Baja asszonyaihoz szóljon.

Miután a teadélután iránt eddig is igen nagy érdeklődés nyilvánult meg, az elnökség azon kérelem-mel fordul a tagokhoz és részt-venni óhajtókhoz, hogy azok, akik háziasszonyi szerepet kíván-nak teljesíteni maguk hozzák a süteményt szíveskedjenek azt e hó 10-ig, a kerületi vezetőknél vagy az elnökségnél bármilyen uton bejelenteni.

Kérjük továbbá, hogy mind-azok, akik az estélyen mint ven-dégek fognak részt venni, hogy ezt f. hó 11-én estig a Központi Szállóban felfektetett Mansz iven bejelenteni szíveskedjenek. Jelent-kezéseket ezenkívül 12-én az estély rendezőségénél is elfoga-dunk. A műsort jövő héten kö-zöljük.

Vasárnap este 8 órai kezdettel lesz a Turul bankett a Központi éttermében. Százötvenen vesznek részt a vacsorán.

Éber Sándor festőmű- vész képkiallitása.

Baja város nagynevű művésze Éber Sándor festőművész decem-ber hó 20-án mutatja be remekeit egy a Nemzeti Szálló hangver-senytermében megrendezendő ki-állításon. Éber Sándor kiállításán találkozunk nyári művészi tevé-kenységének néhány termékével a nyár reggeli, nyár esti Balaton-nal. Az Éber kiállítás szenzációja az lesz, hogy a mester ezen a kiállításán mutatja be annak a kiállításának anyagát, melyet a legközelebbi jövőben rendez meg Budapesten a Nemzeti Szalonban.

Zsombori József iparművészeti kiállítás a városháza kis tanácstermében.

A magyar iparművészetnek ma már országghires tagja, kinek egyik művét a közelmúltban maga a kultuszminister Klebelsberg Kunó gróf is megcsodálta, a Baján le-telepedett Zsombory József dec. hó 13-ától 27-ig tartja állandóan megtekinthető karácsonyi kiállítást a városi színház kis tanácsster-mében. Zsombory József kiállítása a legkomolyabb művészettel elő-készített meglepetése nem csak városunknak, hanem a magyar iparművészeti életnek. Kiállítási anyagát lapunk egyik későbbi számában ismertetjük.

Budapest. — Tegnap hajnal-ban a keleti pályaudvaron az egyik mozdony elgázolta Tóth János kocsirendezőt. Súlyosan összeroncsolt állapotban a kór-házba került.

Genf. — A Népszövetség gaz-dasági bizottsága ma megszöve-gezte azokat a javaslatokat, me-lyeket Ausztria gazdasági helyze-tének megjavítása érdekében a Népszövetség elé kíván terjeszteni.

Párisi képek.

— Utlemélemből. —

Hogy előljáróim intézkedése foly-tán Amerikába küldtettem, az itteni magyar katolikus hívek lelki gon-dozására, egy kimondhatatlan vágy uralta lelkemet, utközben meg-állani és megtekinteni a világ egyik leghíresebb és legmodernebb metropolisát Párist... Szerencse, hogy Budapestről elég korán in-dult el vonatunk, amely nagyob-bára Amerikába induló utasokat vitt magával. Így két és fél nap állott rendelkezésünkre, hogy Pá-ris nevezetességeit megtekintsük. Az emlékek látása teljesen prog-ram szerint történt. Egy budapesti Máv. főtisztviselő megszerezte ma-gának a magyar vasúti tisztvise-lők nagyszerű kedvezményét, amely Európa legtöbb államába ingyenes utazást biztosít az ösz-szes vasúti vonalakon — így Párist tette az idén látogatásának főcéljává. Ő már rézs tervekkel jött s már előre tudta, mit kell és mit lehet néhány nap alatt a nagy Párisban megtekinteni. Szállásunk az Amerikába indulók hotelében „Hotel du Union Nation“-ban volt. Innen indulunk a nevezetes-ségek megtekintésére.

Első megálónk „La Madeleine“ templománál volt. Maga a temp-lom hatalmas méreteivel és körös-körül emelkedő görög oszlopjaival már külsőleg is elragadó hatással volt ránk. Ami azonban a legjobb meglepet — a templom (amely a budapest Bazilikánál nem ki-sebb) zsufolásig meg volt telve hívekkel, sik szent misét hallgat-tak. A szent misének éppen vége volt amikor beléptünk s így egész zavartalanul nézhettük meg a templom belsejét. „La Madeleine“ templom keletkezése Franciaország legvirharosabb korszakába esik. 1764-ben kezdtek építeni, de a for-radalom kitörése miatt abbahagy-ták. 1806-ban I. Napoleon had-seregének dicsőítésére „Emlék csarnokot“ akar belőle csinálni.

Mindenki vegyen 5000 koronáért rokkant sorsjegyet!

NYERHETŐ: 2 autó, traktor, arany és ezüst tárgyak, bundák, szobaberde-
sek, zongora, motorbicikli, vetőgép, ekék, hűtőszék, tohén, ruhaszövetek, sely-
mek, cipők és még 1500 különféle értékes nyeremények.

KARÁCSONYRA

Bum és likőr különle-
gességek olcsó árban

Telefon 70.

Telefon 70

fűszer, gyarmat, rövid, diszmű és divat árukból szükségletét

legolcsóbban

ÖZY. Heneráry Antalné és Fia

cégnél szeresheti be.

Cipősorsjegy ingyen!

HUZÁS DECEMBER 31-ÉN D. E. 10 ÓRAKOR. Nyerepnyitárgyak kirakatonban láthatók.

Árainkat 10 százalékkal leszállítottuk.

STELLNER ZSIGMOND Baja, Vörösmarty-utca 1. szám alatt. (Grauug-ház.)

Bukásával ez a terv is félben maradt. XVIII. Lajos francia király ismét templomot építtetett belőle, amely azután 1842-ben végre elkészült. A templom kupoláját egy hat lmas, töredéket átfogó frescó díszíti. A képről Nagy Konstantin, Szent Lajos, Anisensi Peter, Bruillon Gottfried, A Galok megterítése, a Bolygó Zsidó, Részakállu Fügyes, Orleánsi Szűz, Rappael, Michel Angeló, IV. Henrik, I. Napoleon beszélőn tekintenek le. Innen Páris legszebb terére mentünk, a „Place de la Concorde”-ra. A tér hosszukás nyolcszögletű képez, amelynek minden szögletében egy-egy nagy város (Lille, Straszbürg, Bordeaux, Nantes, Rouen, stb.) óriás méretű jelképes szobra áll. A tér közepén áll a századokkal dacoló Lukszor obeliszk, amelyet 1831-ben külön célra épített hajón Párisba hoztak. Az emlékkő 31 méter magas és háromezer éve, hogy II. Ramses tetteinek dicsőítésére Theba városában felállították. A szállítást költéségei két millió frankba kerültek. Az obeliszk az én lelkekre azt a hatást tette, mintha egy kiáltó tiltakozásként állana ott és parancsolná: „miért hoztatok el Thé-

bából, ahol dicsőséget hirdetem, ide Párisba, ahol kötelepként kell elboritanom azt itt járó idegen előtt a francia népnek vérbe ömlő haragját és bosszuját.” T. i. azon a ponton, ahol ma a Lukszor obeliszk áll, végezte hatalmas munkáját a francia forradalom réme a „guillotine” 1793—1795-ig. Itt hullott fűrészpórral telt kosárba a szerencsétlen XVI. Lajos és Mária Antoniettének és 3000-nél több francia nemesnek a feje.

Ezután a Szajján átkelve eljutottunk egy tízpernyi járásra a „Musée d'Artillerie”-hez. Maga a muzeum előtt egy hatalmas, virágdiszes nyilvános kert van. A kert körül különböző nagyságú az elmúlt század csatáiban zsákmányul ejtett ágyuknak csöve mered a látogatók elé. Negyvenkettes német ágyut nem látam. A hadi muzeum udvarán az első ami a szemünkbe ötlött, egy sineken álló Pullman kocsi, amelyben — mint rajta olvasható — Poincare megkötötte a németekkel a fegyverszünetet 1918-ban. Ugy elgondoltam magamban, vajjon a történelem igazsága nem e fogja megvalósítani azt az iróniát, hogy ugyanebben az étkező vasuti ko-

csban majd a most megázott Germánia fogja megírni éppen a franciáknak a békepontokat azzal a tolat és annál a kis asztalkánál, amely benne látható. A muzeum vasárnapi zárása miatt csak a folyósókon elhelyezett hadi emlékeket nézhettük meg. A muzeum egyik lépcső feljártatának a falán két egészen új, hatalmas festmény van, rámba téve. A két vászon festmény aláírása ez: 1871. és 1918. Az első képen német katonák francia nőket, gyermekeket vernek puskatussal. A másodikon pedig a büszke náció vezérei dik-

talják a revanch békét. Két néme férfi állott ugyanakkor a képek előtt, amikor mi is néztük. A sok kritika, kifakadás mellett ezt is mondották: „jön ide még egy harmadik kép.” E muzeumból egy szűk folyósón keresztül eljutottunk az Invalidusok Dómjába, amelyben a nagy corsikák: Napoleon, alussza örök álmát. E dóm egyébként Páris egyik legszebb temploma. Kupolája 105 méter magas és negyven korinthusi oszlopon nyugszik. A kupola alatt foglal helyet I. Napoleon Visconti által tervezet sirja. A nagy,

Tüzifa

Ugy lágy mint keményfa a legolcsóbb napi áron rendelhető

Katanics Antalnál

Erzsébet királyné utca 96. sz.

Telefonszám 91. — — — — — Telefonszám 91

BANÁN-BEHOZATAL

**ÉRETT NYUGATINDIAI BANÁN
A LEGJOBB TÁPLÁLEK**

BP. TELEFON: 182-85

Az egyesség.

Ira: Gárdonyi Ferenc. (21)

Ferke másnap megjött önmagától. A tanulást nem bírta. Fel sem nézett az egyetemre. — Talán ma eljön hozzám Józsa Jenő — mondotta magának Ferke. Hadifogoly társa volt. Oda künn sokat tanult ettől az okos székeiy fiutól. Józsa Jenő hamarabb szabadult 2 évvel mint Ferke a fogságból. Egy kórház vonaton sikerült menekülnie súlyos betegen Zabajkálából. Es itthon győzedelmes akarattal segédnár lett a műegyetemen. Bajtársiasan szerették egymást Ferkével.

Józsa assistens, amint ígérte délután jött fel hozzá a Gát-utca 19. alá.

Elbeszélgettek, — emlékeztek, a múlt, a közös nyomoruságos napok emberei lettek újra. Jenőnek feltűnt Ferke kuszátsága, levertsége. Nem érdekelt a egyenlőre baja felől.

— Elviszem szegény pajtásom, majd kiszédem bibijét, baját szegény meggyötört fiunak. — Gon-

dolta magában a derék bajtárs.

Sétálni vitte, el a körut zajos zivajjába. Szótlanul kocogtag belé a nyüzsgő, az éjbe induló Budapest gondtalan nyomoruságába.

Eltűzöm tőle a hétköznapokat! — Gyerünk el a Fiumébe — szólt, — vagy talán a Hungáriába? cipelte Ferkét, Józsa assistens egy nagy szándékkal. — Mi lehet szegény barátom lelke alján és tudok-e rajt segíteni — ez ösztökölte az élet győzedelmesebbjét emberbaráti, bajtársi kötelességeire.

Vacsorát rendelt Jenő. Hangtalanul figyelte annak elköltése alatt a lélekkel, lelkiismerettel zsufolt pajtását. Körültapogatta gondolatait ennek a zárkózottágnak. — Talán benyithatok kinos képzeletének világába.

Es Józsa ezekben a pillanatokban nagy szánalmat és félelmet érzett. Vajjon jogom van-e hozzá, hogy kiborítsam Ferke zárkózottságát, nyomoruságát. — Ki tudja talán egy nagy lelki tragédiára bukkanok bajtársam kinlódásában. — Csak ne legyen későn — gon-

dolta és a szánalom fokozódott benne a fiu irányában.

Komoly borokat ittak. Gyorsan és szótlanul.

Talán csak felmelegszik a villányitól és kibomlik előttem.

Nem csalódott. Az elcsigázott pajtás arcára lázrózsákat hajtott a bor. Lázásra villanyozta agyát, gyorsra, határozatra beszédét a bor minden magyar nyomoruságnak egyetlen, nagy horizontja. Tanulmányai után érdeklődött Jenő, majd irodalmi munkássága után. Ferke ugyanis a rajztábla, a középitéstani nekifeszülések után az írásban, az ábrándok világában való élésben lelten minden örömet.

— Hamarosan befejezem nagy 3 felvonásos drámámat, a „Krasznojarszki tizenhat”-ot. — Meglátod Jenő micsoda megélések! A vártörvényszék borzalmait a martirhalálba menő Katona, tanár . . . egész sereg szereplőt állítottam be. — Valamennyien közös, jó ismerőseink. A Weichand Jani, az Ernst Puff . . . mind mind szereplőim. Ebbe a drámába akartam

tömöríteni minden nyomoruságunkat, a hegyoldalakra rejtőző szibériai magyar temetők lelke, szava lesz ez az én drámám. Egy végtelen nagy tiltakozás lesz ez a tragikus életharc bátor vállalóinak megcsufolása, modern rabszolgaságba hajtása ellen.

Jenő végtelenül becsülte Ferke irodalmi munkásságát, szerette tiszta akarását, egyetemes nagy fájdalmát, melyben mindenkinek nyomorusága sajgott. Megfigyelte már künn a fogságban írásait. Művészi erővel zsufolt elbeszélésekben élte vissza akkor Ferke a katonaeleket. Figyelte őt a „fehér éjszakák” Szoligalicban. Ezek egyikén árulta el Ferke neki minden titkát. Akkor sikerült meglátnia Jenőnek ennek a léleknek a legmélyebb mélyén, ott ahol a legfinomabb rezgések rejtőznek, ott ahol Ferke lényének legóvottabb csendje volt, egy arcot, meiy kísérté életét minden lépésében elválaszthatatlanul. Jenő még emlékezett: a szőke magyar lányka arca volt az, Ferke felmelegedett lelkéből ezt az arcot látta

halhatatlan császár végrendeletében kérte, hogy szeretett népének közepette nyugodhasson, miért is 1840-ben szent Ilona szigetéről nagy ünnepséggel haza is hozták. A sir felül nyitott, kerék kriptából áll, közepén Napoleon sarsphágjával, amely úgy 4 m. hosszú, 2 méter széles és 4 méter magas. A sarcotag vörös gránitból van.

Mozaik kövezetén, Pivoli, Pyramisok, Auszertlitz, Jena, Wagram, Moszkva csatahelyek nevei olvashatók. A sírbolt körül 12 hatalmas művészi alkotású szobor Napoleon főbb győzelmeit jelképezi. Az egyes szobrok közt tropheák vannak, azokból a zászlókból, amelyeket Napoleon elhódított. A templom kápolnáiban is még több hadvezérnek s hősnak síremléke áll. A délelőtti folyamán még vagy 4-5 templomban voltunk, amely templomok mind az építészeti remekei voltak. Tágasak, arányosak, magasak és zsuffolóság hívó franciákkal. Padok nincsenek a templomokban sehol sem, hanem székek, amelyeket helyükről mindig elmozdítanak a szükség szerint. Ha mellék oltárnál van mise, akkor kiki a maga székét arra fordítja, ha szent beszéd van akkor

a predikátor felé. Persze a templom csendjét és áhitatát nagyon is megzavarja ez a szék igazítás. A templomok bejáró kapujánál apácák vagy más kath. szervezet hölgy tagjai perselyeket tartanak és szedik a templombalépőktől az aprópénzeket. Kimenetnél ugyan csak perselybe és zsámolyon térdeplő apácába ütközik az ember. Az olvasók bizonyára otthon meg-

ütköznek ezen. De tudni kell csak az Egyház helyzetét Franciaországban, ahol a teljes saecularizálás csak a jámbor nép centjeire helyezte a kath. templomokat és ka h. iskolákat. Minden belépő francia szívesen ad tehát, minden megütközés nélkül a perselybe, amint figyeltem elég bőségesen, nem centeket, hanem frankokat.

alatt a városi kiadóhivatalban (7. sz. hivatalos helyiség) betekintni lehet és ellene ugyanezen időtartam alatt a bíráló választmányhoz felbeszésként adható be.

— Hazat keresek megvételre, mely ügyvédi irodának is alkalmas, csakis a belvárosban négy ót s ob. va. Dr. Bor. czy Kálmán Baja, Cifrusz-utca 23. sz.

x Szoptatósdadák megrendelhetők az évtizedes dr. Szegő főle Dajkavizsgálóban Budapest, VI., Sziv. u. 69. T. lefon 93-22.

Hunyadi János

természetes keserűvíz
a világ összes országában a legkiválóbb hashajtónak van elismerve.

HIREK.

A Kormányzó névnapja

lesz holnap. Horthy Miklós nevének tiszteletére ünnepélyes istentisztelet lesznek a templomokban és az egész magyarság szíve azt a fohászt dobogja: Tartsa meg Istenünk a Kormányzót erőben, munkakedvben hazánk javára. A hivatalos istentisztelet holnap, vasárnap délelőtt 9 órakor lesz a baja belvárosi róm. kat. plébánia templomban, melyen a hatóságok is képviseltetik magukat. A bajai vitézek teljes számban megjelennek az ünnepélyes istentiszteleten.

— A reálgimnázium liceális előadása. A mai kor emberének szellemi szórakozásai között nagy helyet foglal el az a gondolat- és érzésvilág, mely a színpad deszkáiról árad ki. S kétségtelen, hogy ma a színháznak nagy tömegnevelő hatása van. A nagy írók szellemének értékes revelációi a színpadon át hathatnak legélénkebben és legvonzóbban a művelt közönségre. Ezen fontos kulturintézménynek az irodalomhoz való viszonyáról fog Tordai Ányos dr. igazgató vasárnap a liceális előadások keretében értekezni. Az előadás kezdete a jól fűtött tágas rajzteremben délután pont 5 órakor. Jegyek előre válthatók Kollár A., ifj. Wagner A., Csermák és Schwéger és az Uj Élet r.-t. könyvkereskedésében. A napijegy ára 5 ezer korona. A hátralevő összes gimnáziumi liceális előadásokra szóló állandó jegy pedig 40 ezer korona.

35 és 25 éves amortizációs — évi 8 százalékos — mezőgazdasági kölcsönök: JAKOBOVITS GXULA ÉS TÁRSA. BUDAPEST, V. BALVÁNY-U. 16. SZ. óáolgeveleket, kényszerkölcsön-kötvényeket g legmagasabb áron veszünk.

— Uj orvos. Kecskés László, Kecskés József bácsalmási tanító fia a budapesti tudományegyetemen orvosi oklevelet nyert.

— A Manz tagjait ezton kéri az elnökség, hogy a Kormányzó Ötömlétsága névnapján 9 órakor a belvárosi plébánia templomban tartandó ünnepélyes istentiszteleten minél számosabban résztvenni szíveskedjenek.

— Legtöbb adót fizetők névjegyzéke közszemlén. Baja város tanácsa közhírré teszi, hogy az 1926. esztendőre érvényes legtöbb adót fizetők névjegyzékét az igazoló választmány f. évi december hó 2 án tartott ülésén összeállította. A névjegyzék a kifüggesztés napjától számított 15 nap

(-) U R A N I A M O Z G O (-)

December hó 5-én, szombaton d. u. 6, este fél 9 órakor.

A kis Lord.

Gyönyörű filmregény 10 felvonásban. — Kettős szerepben: MARY PICKFORD.

Képeddel alszom el. Bájos vigjáték 2 felvonásban.

Hiradó.

December hó 6 an, vasárnap d. u. fél 4, 6, este fél 9 órakor.

A Dzsungel királynője.

Kalandok Afrika őserdőiben 16 felvonásban. — Főszerepben: ELINOR FIELD és TRUMAN VON DICKE

A karácsonyi ünnepek alkalmából

a Meinel-cikkekből a szokottnál nagyobb lesz a kereslet. Minthogy pedig Meinel-pörköltkávát legfeljebb 2 napra valót hozhatunk, hogy mindenkit kielégíthessünk, arra kérjük igen tisztelt vevőinket, hogy Meinel-kávé szükségletüket lehetőleg egy héttel előbb bejelenteni szíveskedjenek APOLLÓ-ILLATSZERTÁR a Meinel-cikkek egyedüli elárúsító helye.

Ne feledje el, hogy
Majtinszky-nál
(TÓTH KÁLMÁN SZOBORRAL SZEMBEN)
kaphat legolcsóbban

orvosi receptre jó szemlveget, francia pudert, parfümöt, szappant, kölnit, szájjvizet, kefét, tüzkövet, öngyújtót, kést, ollót, pipát, villamos zseblámpát, zseblükröt, borotvát, stb. :—: sérvkööt, haskötöt, köldökkötöt, vattát, mull pólyát, irigátort, gummiszereket, Tetra baba kelengyét, stb.

Csuz, kőszvény és reuma ellen

évtizedek óta legjobb a KRIEGER fele reparátor

2 kis üveget vagy egy nagy üveget bérmentve utánváltól küld az egyedüli készítő.

Krieger-gyógyszertár

Budapest, KÁLVIN-TÉR (Eáros-u sarok) Postai szétküldés naponta kétszer

felmerülni. Ott látta minden szemrebbetésében, ott sejtette minden szavának ízében.

Rajtaütésszerűen kérdezte Jenő: Mi van Vióáddal? El e, találkoztatok-e?

Ferke először megvonaglott erre a kérdésre.

Elmondott mindent pajtásának szépen rendjében, amint szövődött, bogozódott Vióával való viszonyuk. Megszállottsággal beszélt szegény fiu. Előbomlott be löle aztán amit önmagától sem mert kérdezni. Vajon lesz-e erőm folytatni, amit megkezdtem.

— Jenő, nem tudom elviselni, ha Zsiga hugát, annak szép fiatal életét magammal sodornám esetleges bukásomba. Én Vióát minden körülmények között boldognak, gondtalanul bolcognak akarom tudni. Az én utam meg ki tudja merre vezet. Érts meg Jónom, nem szabad, úgy érzem, magamhoz kötni Vióát. Istenem, ki tudja milyen tragédiába vesznek napjaim? És én felelni fogok mindenért Zsigának

Utolsó szavaival az éjszakai álomlátásának döbbenete rémlett az arcán.

(Folyt. köv.)

Két milliárdnyi ékszer lopott báró Podmaniczky Endrétől és Jugoszláviába szökött.

Az Európa szerte körözött tolvaj Baján át szökött meg.

Két hónappal ezelőtt a Bristol szállóban Podmaniczky Endre báró két és félmilliárdos ékszer-gyűjteményét ellopták. A detektíveknek sikerült megállapítani, hogy a betörés idejében többször megfordult a szállóban Révai Árpád Arthur Európaszerte közismert szállodátulv. aki szoros összeköttetést tartott fenn Faragó Andrással, a hírhedt párisi kloroformos tolvajjal. Megállapították, hogy Révai Árpád Arthur felesége Gödöllőn lakik. Az asszony elmondotta a detektíveknek, hogy férjének az utóbbi időben nagyon sok pénze volt.

Révainé megmutatta férje egyik levelét, amelyet ő Bajáról kapott. A budapesti főkapitányság nyomban telefonált a bajai rendőrségnek, hogy tartóztassa le Révai Árpád Arthurt, mert komolyan gyanúsítható a Bristol szállóbeli ékszerlopásokkal. A bajai detektíveknek azonban nem sikerült Révait elfogni. Valószínűleg utlevél nélkül Szerbiába szökött.

A Katolikus Legényegylet első házi ping pong versenye. A Legényegylet egy-két lelkes tagja a hét folyamán rendezte első házi ping pong versenyt. A verseny három első helyeztetjének Unterreiner Károly elnök három díjat tűzött ki, s a nyolc benevező közül az első díjat (egy üveg likör) Elek Sándor, a második díjat (egy 100 grammos doboz finom albán dohány) Goldberger Béla, a harmadik díjat (10 drb. trabukó) Kardos Béla nyerték el. Amint hírlik ezután gyakran rendeznek ping-pong versenyt a Legényegyletben.

Evangélikus Istentisztelet a Kormányzó nevenapján. Az evang. templomban holnap, 6-ikán, a Kormányzó ur nevenapján d. e. 10 órákor istentiszteletet tartunk, amelyre úgy a katonai, mint a polgári hatóságokat, hivatalokat és testületeket ezúton hazafias tisztelettel meghívom. Imreh lelkész.


Egyházi áthelyezések. Talszik József szeremlei plébános saját kérelmére Bányára helyeztetett át. Helyébe Szeremlére Morvay István bajai hitoktatót nevezte ki adminisztrátornak az egyházmegyei hatóság.

A Mária kongr. triduuma. Ma d. u. 5 órákor kezdődik a belvárosi plébánia templomban az Immaculata ünnepség előtti háromnapi ájtatosság.

Nagy köd Londonban. London városát 24 óra óta oly sűrű köd lelte el, hogy az összes útemekben csakis teljes világítás mellett dolgoznak.

DIÁK SORSJEGY
A DIÁK-JÓLETI INTÉZMÉNYEK JAVÁRA
ÁRA 5000 KORONA

Főnyeremények:
12 vagon tiszavidéki buza kb. 500 millió korona értékben
Egy hat személyes új „Fiat” tura autómobil 250 millió K.
Egy 501-es új „Fiat” autómobil.
Ezenkívül 1500 értékes nyeremény összesen
Kétmilliárd K értékben.
Húzás 1925 december 20-án.



Dunaszekcső villamos világítást kap. A napokban érkezet tartottak a dunaszekcsői társadalmi egyesületek, amelyek a budapesti Technologia r.-t. kiküldöttével megállapodtak a villanyvilágításnak Dunaszekcsőre való bevezetésére.

A polgári flukola szivgárdája holnap, vasárnap d. u. 3 órákor tagavatást tart a belvárosi plébánia templomban. 50 gárdista tesz ez alkalommal fogadalmat.

London a világpolitikában. A napokban írták alá Londonban az érdekeit államok külügyminiszterei az ugynevezett locarnoi paktumot. Angolország összes politikai tényezői ezt a tényt a világhistoria egy fontos jelenetének fogják fel és jelezték már a kiütőségeikkel is. A Londonban aláirt locarnoi paktum megteremtette egyrészt a békét Franciaország és Németország között, másrészt pedig nyilvánvalóvá tette, hogy a világpolitika vezetése ismét erőteljesen Anglia kezébe került. Az angol akarat előtt Franciaországnak is meg kellett hajolnia. A locarnoi paktum nem vonatkozik közvetlenül Magyarországra, de reméljük, hogy már az a tény,

hogy az európai diplomácia francia vezetésből angol vezetésbe ment át, a mi helyzetünket is reményteljesebbé teszi. Hisszük, hogy a franciákra támaszkodó kisanant, Magyarország legadázabb ellensége, Londonban nem talál mindenben támogatást.

Kérelem telepengedélyért. Fleischmann Manó bajai lakos ecetgyárához és petróleum raktárához telepengedélyt kér. A helyszini tárgyalás határideje 1925. évi december hó 17. napjának d. e. 10 órája (Mátyás király tér 2.) Akik a kért telepengedély ellen bármi okból kifogást akarnának tenni, kifogásaikat a helyszini tárgyalás napjáig tegyék meg.

X Plissé és Gouwré munkákat készítek, jótállás mellett 110 centiméter szélességig, aljak 30.000 től 60.000 ig, fodrok 10.000—20.000 ig Stellner Zsigmondné, Vörösmarty ucca. Grauaug ház.

Kiadótulajdonos: **Vitéz Fehérváry Dezsl.**
Kiadóhivatal vezetője: **Smerczka János**
Felelős kiadó: **Kránitz István.**

A bajaiak találkozó helye:

Budapest legelsőrendű, modern, családai szállója, az

István Király Szálloda

VI, Podmaniczky utca 8.

Mérsékelt árak! Figyelmes kiszolgálás! Modern berendezés! Központi fűtés! Melegvízszolgáltatás! Fürdő! Lift! A nyugati pályaudvar közelében.

özy. Bagó Ferencné

kályhás-mester
ajánlja saját készítményű, Satmote, tűzálló, agyag

cserépkályháit

különböző színekben. Elvállal javításokat és átrakásokat helyben és vidéken, jutányosan.

Cserépkályhák állandóan raktáron.

Műhely: Mészáros L. ucca 43

Elsőrendű, különleges

műbútorok

készítését vállalja

SZABÓ FERENC

asztalosmester

Baja, Barcs-utca 4. Telefon 240.

Bútorraktár.

Bútorba faberakások készítését vállalom.

Zádor Bazár BAJA,
Bácska legnagyobb áruháza!

Kötött szövött áru osztály.

Dus választék divatos kabát és mellényekben. Flor és gyapju női és férfi harisnyák, gyermek osztály külön.

Reform flor és selyem nadrágok.

Uri divat osztály.

Színes ing 2 gallérral 93.000 K
Selyem előjü ing, 2 gal. 120.000 K
Selyem sál 49.000 K
Selyem nyakkendő 80.000 K
Pécsi bőrkeztü 105.000 K

Férfi és női esőernyők, gyermek ernyők

Bőráruosztály.

Lakk ridikül divatos 110.000 K
Lakkvászón kazetta div. 45.000 K
Bőröndök, utikészletek. Férfi tárcák, utazó kosarak. Valódi Valkánfűber táska.

Zádor Bazár
Bácska legnagyobb áruháza.

Gyermek kocsik osztály.

Sport kocsik. Ernyős kocsik.
Kosár kocsik. Baba kocsik.

Játék osztály.

Állandó kiállítás a legszebb játékokból.

Ajándék tárgyak osztálya.

A legalkalmasabb ajándékok lakodalom, születés és névnapra.

Üveg és porcellán osztály.

Étkészletek. Üveggészletek. Lámpák. Teás kávékészletek

Aczéláru osztály.

Ervőszközök, Zsebkések, ollók.
Beradorfi alpaca áruk.

Leszállított árak.

Köztisztviselőknek 5 százalék engedmény.

Korcsolyát

kályhát, tüzhelyet, hográsot, bográcsházat, fűtőcsövet, kék barna, vörös öntöttvas és nehéz alumínium edényt, zsir vendelyt, mák-, dió-, bors- és zsemlye-őrítőt, husvágógépet, tészta-készítógépet és az összes vasárukat Baján legjobb minőségben legolcsóbb áron

EICHHARDT ÉS KRÉNEISZ

vasútlevegőben vásárolhatunk. Köz- és magántisztviselőknek részletre is készsággal adunk.

Pénz

kölcsönt, hosszabb lejáratú, legolcsóbb kamat mellett nyújtunk. Válogatott homoki

rózsaburgonya,

valódi fagyálló makói

lagyma,

elsőrendű, hosszú edes

petrezselyem,

sárgarépa,

valamint kitűnő

foglagyma,

torma

és egyéb konyhakerti vetemények kaphatók a

Bajai Baross Hitelszövetkezet

pincéjében, Árpád u. 6.

Keresek

fűszerüzletet, lisztüzletet, vendéglőt átvételre vagy megvételre.

Keresek

szállót 1/2—5 holdig házzal is, kertészetre alkalmas földet. — Szántóföldet 30—60 holdig megvételre.

Keresek

szántóföldet 50—150 holdig, szántóföldet 300—500 holdig árverésre.

Vitéz Fehérvári Dezső ingatlanforgalmi irodája, Baja (Hangya szövetkezet.)

Hirdetés a Bajai Újság-ban.

HIRSCHFELD VILMOS

fatermelő és fakereskedő, Kaposvár.

Szállít belföldi és jugoszláviai elsőrendű bükk hasáb tűzfát, bükkfaszenet waggontételekben a legolcsóbb napi áron.

Bajai megbízott: HORVÁTH ANDOR, Mészáros L.u 5

Az ország legnagyobb butoráruháza

MODERN ÉS ANTIK
TELJES-LAKBERENDEZÉSEK
BUTORÁRUHÁZ
VI. LÁZAR U. 3. SZ.
BUDAPEST.

Asztalosok, butorkereskedők, üvegesek, auto- és kocsigyártók figyelmébe!

Tükör, tükörüveg, autószelepvédő üveg, kocsiablak, rézbefogalt csiszolt üvegek és mindenemű táblalüvegek sima és csiszolt kivitelben. Pontosan, gyorsan, legolcsóbban, jól csomagolva szállít

KILTZ JAKAB és TÁRSA üvegcsiszoló és tükörgyár Budapest, VIII. ker., Práter utca 84. sz. Telefon: József 54-76

Van a községben mozgószínház!

A mozi kis befektetéssel nagy anyagi és erkölcsi hasznot hoz úgy magánosoknak, minti Egyesületeknek.

Mozikhoz villanyra nincs szükség. Még ma kérje díjmentes 1. sz. ajánlatunkat.

HATSCHEK ÉS FARKAS

Budapest, Károly-krt. 26.

Olcsó gyümölcsfák

kaphatók I. rendű anyag. PALKÓ JÓZSEF kertészetében Gróf Széchenyi ucca 10/a. (Baromfi piac.)

Értesítés.

Van szerencsém értesíteni a. n. é. közönséget, hogy azon kellemes helyzetben vagyok, hogy soltvadkerti

boraimat

mint borkereskedő pincéből 5—6000 koronáért árusítom 50 literrel kezdve.

Megbízottam HÖNIG FERENC vendéglős Baja, Kölcsey Ferenc-utca 27. Tisztelettel RÖTH KONRÁD.

Sijeli inspekciós

nov. 30-tól dec. 7. ig. reggeli fél 3 óráig és vasárnap délután nyitva.

Dr. GEIRINGER JÁNOS

Gyermekszertető jó bizonyítvánnyal járnak. nemet nevelő 1-re alkalmazást k. res. — Címe: Kuttlik, Baja, Cirkus Ferenc-utca 8 szám.

ÁRZUHANÁS

csak az udvarban, az olcsó maradék-vásárban Epest, Király-utca 32. sz. alatt

Mosott vászon, delén vagy karton	Méterje	11800 K
Zephir, kanavász, vagy engin		15700 K
Selyemfényű clot minden színben		24000 K
140 cm széles férfiföltényezővit		47000 K

Duplaszélű női szövet schotris vagy színekben		38000 K
140 cm széles férfi vagy női kabátok		48000 K
Divatós flanel vagy berchet		19000 K
Gyönyörű futószőnyeg		29000 K

Komplett fehérített Inpedő	Darabja	69000 K
Kész paplanlepedő		98000 K
Tartós vattapaplan		189000 K
Hímzett női ing vagy nadrág		29000 K
Bőreres törülköző		15700 K
Kitűnő pahártörő		9520 K
Szines abrosz 6 szalvétával		139000 K
Férfi vagy női zsebkendő		39000 K

Kérjük nagybecsült Hölgyeim és Uraim becses látogatásukat vételkényszer nélkül. Postai rendeléseket lelkiismeretesen teljesítünk.

WESTEND-SZÁLLÓ

VI. Berliini-tér 3. (Nyugati p. u.-on)

megnyit!

Központi fűtés. Melegviz a mosdókban. Fürdők. Lift.

Szobákak központi fűtéssel, hideg meleg vízzel

40.000 koronától 60.000 kor.-ig.

PONGRÁCZ SÁNDOR igazgató.

Játékszer és cukorka

ANGYAL-LÁNC

gyönyörű színompájú fűzercukorka és a közkedvelt csokoládé, vegyes és malata izekben.

YÁNDOR CUKORKAGYÁR Budapest, VII, Huszár-u. 6.

Legjutányosabb bevásárló helyek:

Ruházati cikkek:

Legolcsóbb vásárlási forrása.

Welchner Lőrinc

Budapest, Erzsébet királyné-utca

Háziasszonyok

figyelmébe ajánljuk újonnan be- rendezett

konyhafelszerelési üzletünket mely úgy minőségben, mint ár tekintetében egyedülálló.

Utry Pál fiai

konyhafelszerelési osztálya

Baja, Erzsébet királyné-utca 38.

Szücs- és szőrmeáru:

legdivatosabb, legszebb

Mormer Ferencnél.

Baja, Erzsébet királyné-utca 67. szám

Házilag készített zamatosan fűszerezett

hentesáru

házi zsir és naponta friss I. rendű

teavaj

rum, likőr, palack borok

Első Bácskai Életmiserületés

Falatozóban (Városház épület.)

Vasöntöde és gépgyár.

Schmidt Márton Fiai

Baja, Czirfusz Ferenc-utca 42-44.

Mezőgazdasági gépek, vas-

öntvények, gépjavitások, ma-

lomalkatrészek, csapágycs,

szijkeretek, hengerrovtkolás,

gépalkatrészek nagy raktár.

Telefon szám 68.

Papírkereskedés!

Községi és üzleti kész nyomtatványok

„Új Élet“ r. t.

Ne siessen!

Utry-nál holnap is kap

olcsón

konyhafelszerelési cikkek.

Röfösüzletek:

Legnagyobb választék, legkedvezőbb árak.

Welchner Lőrinc

Budapest királyné-utca

Nyomtatott az „Új Élet“ r.-t. könyvnyomdájában Baja.